Diagram harmonogramowania jest rodzajem diagramu interakcji, reprezentującym na osi czasu zmiany dopuszczalnych stanów, jakie może przyjmować instancja klasyfikatora uczestnicząca w interakcji.
W podstawowej postaci diagramu harmonogramowania ilustrowane są jego podstawowe kategorie pojęciowe:

klasyfikator,

nazwa stanu,

linia zmiany stanów instancji klasyfikatora.
Czas trwania danego stanu oznaczany jest strzałką obustronną z ozn początku i końca oraz możliwym podpisem określającym jak długi ma być ten czas:
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Lista możliwych stanów jest specyficzna dla każdej instancji klasyfikatora, jednak można wyróżnić kilka typowych stanów (ang. states), takich jak:

bezczynność,

czuwanie,

oczekiwanie,

wykonywanie,

obliczanie.

Linia zmiany stanów (ang. timeline) może przedstawiać stany instancji klasyfikatora lub określonej, mierzalnej zmiennej
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Diagram harmonogramowania dla obiektu klasy Rezerwacja
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Alternatywna notacja diagramow harmonogramowania





Zadanie 1. Obsługa lotu.
Stwórz diagram harmonogramowania dla instancji klasy Lot na podstawie zamieszczonego poniżej opisu:

Odprawa pasażerów (ang. check-in) rozpoczyna się trzy godziny przed odlotem i trwa nie dłużej niż godzinę. W dalszej kolejności, po zakończeniu odprawy pasażerów wykonywany jest załadunek bagaży. Pół godziny przed odlotem samolot gotowy jest przyjąć pasażerów na pokład i następuje boarding, który trwa piętnaście minut. Pozostały czas przed odlotem samolot oczekuje na pozwolenie na odlot. Po wylądowaniu następuje rozładunek bagaży, który nie powinien trwać dłużej niż trzydzieści minut.

Zadanie 2.

Stwórz diagram harmonogramowania dotyczący operacji wypłaty pieniędzy z bankomatu. w interakcji biorą udział klient, bankomat, bank. Klient podchodzi do bankomatu i wyjmuje kartę, następnie wprowadza ją do czytnika kart w bankomacie. Pojawia się okno z możliwymi wyborami. Klient ma 30 sekund, po czym następuje zwrot karty. Jeżeli klient wybierze odpowiednią opcję ( w tym wypadku Wypłać pieniądze) następuje prośba o podanie PINu. Czas na wykonanie tej operacji wynosi mniej niż 1 minutę. Po zatwierdzeniu PINu co trwa ok 1 sek następuje przejście do wyboru kwoty wypłacanej (ok 1 min) Po zatwierdzeniu wyboru pojawia się okienko z zapytaniem o wydruk potwierdzenie (30 sek) i następuje wyjście z systemu. 
Zadanie 3. Opracuj specyfikację interakcji pomiędzy użytkownikiem a interfejsem systemu zakupu biletów na koncert oraz operatorem płatności. Zaproponuj ramy i ograniczenia czasowe dla poszczególnych etapów składania zamówienia.

