Rodzaje terminów

Terminy występujące w prawie podatkowym można klasyfikować według różnych kryteriów na:

a) terminy ustawowe i terminy urzędowe (wyznaczone przez organ podatkowy);

b) terminy zawite i terminy instrukcyjne;

c) terminy dokonania czynności przez:

· organ podatkowy,

· stronę,

· uczestników postępowania.
Podstawowe znaczenie ma jednak podział na terminy materialne i procesowe

Terminy materialne to terminy, w których powinno nastąpić ukształtowanie praw lub obowiązków określonych w przepisach prawa materialnego. A co za tym idzie, terminy materialne nie podlegają przywróceniu. możliwe jest jedynie ich odraczanie (art. 48 i art. 67 OrdPod) oraz przedłużanie (art. 50 OrdPod), z wyjątkami wskazanymi w tych przepisach. Najistotniejszym terminem materialnoprawnym jest bez wątpienia 5-letni termin przedawnienia zobowiązania podatkowego (art. 70 § 1 OrdPod) czy termin zapłaty podatku (art. 47 OrdPod).

Terminy procesowe to terminy przewidziane dla dokonania określonej czynności procesowej przez podmioty postępowania podatkowego w szerokim znaczeniu, w tym uczestników postępowania. Dzielą się na terminy zawite i instrukcyjne. Terminy zawite – to takie, których uchybienie powoduje bezskuteczność czynności, dla której termin został wyznaczony. Przykładem takiego terminu jest m.in. termin do wniesienia odwołania od decyzji (art. 220 OrdPod), termin do wniesienia zażalenia na postanowienia (art. 236 OrdPod), termin do wypowiedzenia się w sprawie zebranego materiału dowodowego (art. 200 OrdPod), czy termin do uzupełnienia braków formalnych (art. 169OrdPod). Terminy instrukcyjne (inaczej zwykłe) – to takie, których uchybienie nie powoduje bezskuteczności czynności, dla której termin został wyznaczony, lecz wywołuje inne skutki prawne. To terminy mające przede wszystkim na celu usprawnienie przebiegu postępowania (R. Kubacki, Terminy w ordynacji podatkowej). Przykładem takiego terminu jest m.in. zażalenie na niezałatwienie sprawy w terminie przewidzianym w art. 139 OrdPod, wstrzymanie naliczania odsetek za zwłokę, gdy organ podatkowy uchybi terminowi załatwienia sprawy o którym mowa w art. 54 § 1 pkt 3 OrdPod.

o zakwalifikowaniu normy prawnej decydować powinien przedmiot regulacji i treść tego przepisu. A zatem to, czy dotyczy ona terminu kształtowania praw lub obowiązków jednostki, czy też terminu dokonania czynności w postępowaniu zmierzających do ukształtowania tych praw lub obowiązków.

Sposoby obliczania terminów

Nieznajomość zasad obliczania terminów jest też barierą przed słusznym dochodzeniem swych praw przez podatników (A. Kamińska, Terminy załatwiania spraw w postępowaniu podatkowym i ich konsekwencje dla podatników – wybrane zagadnienia, MoPod 1999, Nr 6, s. 14).

Sposoby obliczania terminów zostały unormowane w art. 12 § 1–5 OrdPod jako przedział czasowy określony za pomocą dni, tygodni, miesięcy oraz lat. Przepis ten normuje całościowo problematykę ustalania terminów.

Obliczanie terminów oparte jest na następujących zasadach: 

1. Terminy liczone w dniach kończą się z upływem ostatniego dnia z wyznaczonej liczby dni, przy czym nie wlicza się tego dnia, w którym nastąpiło zdarzenie będące początkiem terminu. Przykładowo, jeśli postanowienie zostało doręczone podatnikowi 20 czerwca, to 7-dniowy termin na złożenie zażalenia liczy się, począwszy od 21 czerwca, gdyż zgodnie z zasadą wynikającą z art. 12 § 1 OrdPod – nie uwzględnia się dnia, w którym nastąpiło zdarzenie wyznaczające początek terminu – tj. doręczenia postanowienia. Pierwszym dniem terminu będzie więc 21 czerwca, zaś ostatnim 27 czerwca.

Terminy liczone w tygodniach kończą z upływem tego dnia w ostatnim tygodniu, który nazwą odpowiada początkowemu dniowi tygodnia. Przykładowo, gdyby więc wyznaczono termin tygodniowy, a zdarzenie będące początkiem jego biegu miało miejsce w poniedziałek 5 lipca, to ostatnim dniem terminu będzie także poniedziałek (12 lipca o północy). Podkreślić przy tym należy, iż w odróżnieniu od terminów określonych w dniach – przy obliczaniu terminów określonych w tygodniach (analogicznie w miesiącach i latach) należy uwzględniać dzień, w którym nastąpiło zdarzenie będące początkiem terminu.

"Dokonana przez ustawodawcę w przepisach art. 161 § 1, § 2 i § 3 Ordynacji podatkowej [jego odpowiednikiem jest obecnie art. 12 § 1–4 Ordynacji podatkowe] dystynkcja między obliczaniem terminów oznaczonych w dniach (§ 1) oraz w tygodniach i miesiącach (§ 2 i § 3) jednoznacznie wskazuje na to, że o ile w przypadku terminu określonego w dniach nie wlicza się do niego dnia, w którym nastąpiło zdarzenie będące początkiem tego terminu, o tyle terminy określone w tygodniach lub miesiącach swój bieg rozpoczynają właśnie w dniu, w którym zdarzenie takie wystąpiło, skoro w przypadku obu tak określanych terminów ustawodawca wskazuje na ich dzień końcowy, precyzując, iż kończą się one z upływem tego dnia w ostatnim tygodniu, który odpowiada początkowemu dniu terminu, względnie z upływem tego dnia w miesiącu, który odpowiada początkowemu dniu terminu" (wyr. NSA w Szczecinie z 3.12.2003 r., SA/Sz 495/02; wyr. WSA w Gliwicach z 11.9.2009 r., III SA/GL 429/09, Legalis).
Terminy liczone w miesiącach kończą z upływem tego dnia w ostatnim miesiącu, który nazwą lub datą odpowiada początkowemu dniowi miesiąca, a gdyby takiego dnia w ostatnim miesiącu nie było – w ostatnim dniu tego miesiąca. Przykładowo, gdyby więc wyznaczono termin miesięczny na dokonanie danej czynności, a zdarzenie będące początkiem jego biegu miało miejsce 20 dnia np. lipca, to ostatnim dniem terminu będzie także 20 dzień sierpnia. Z kolei, jeśli termin miesięczny zaczął bieg 31 stycznia, to upłynie on 28 lutego (ew. 29 lutego w przypadku roku przestępnego), albowiem ostatni miesiąc terminu (tutaj: luty) wynosi 28 lub 29 dni.

Terminy liczone w latach kończą się z upływem tego dnia w ostatnim roku, który nazwą lub datą odpowiada początkowemu dniowi terminu, a gdyby takiego dnia w ostatnim roku nie było – w dniu, który poprzedzałby bezpośrednio ten dzień. Przykładowo, gdyby więc wyznaczono termin roczny na dokonanie danej czynności, a zdarzenie będące początkiem jego biegu nastąpiło 31.5.2016 r., to ostatnim dniem terminu będzie także 31.5.2017 r.

Koniec terminu przypadający na sobotę lub dzień ustawowo wolny od pracy

w tych wszystkich przypadkach, w których prawodawca nie zastrzegł, że termin upływa także wtedy, gdy ostatni dzień terminu przypada w sobotę lub dzień ustawowo wolny od pracy, stosować należy regułę ogólną. W myśl której, jeśli ostatnim dniem terminu jest sobota lub dzień ustawowo wolny od pracy – termin upływa w dniu następującym po dniu lub dniach wolnych od pracy, tj. w najbliższy dzień powszedni. Jeżeli więc, np. termin do złożenia zeznania rocznego w podatku dochodowym od osób fizycznych przypada na sobotę, to termin ten – w myśl art. 12 § 5 OrdPod – zostaje przesunięty do poniedziałku.

Przepisy OrdPod nie zawierają definicji pojęcia "dni ustawowo wolnych od pracy". W tym zakresie odwołać należy się do ustawy z 18.1.1951 o dniach wolnych od pracy (t.j. Dz.U. z 2015 r. poz. 90). Zgodnie z art. 1 tej ustawy dniami wolnymi od pracy są: 1 stycznia – Nowy Rok, 6 stycznia – święto Trzech Króli, pierwszy i drugi dzień Wielkiej Nocy, 1 maja – Święto Państwowe, 3 maja – Święto Narodowe Trzeciego Maja, pierwszy dzień Zielonych Świątek, dzień Bożego Ciała, 15 sierpnia – Wniebowzięcie Najświętszej Maryi Panny, 1 listopada – Wszystkich Świętych, 11 listopada – Narodowe Święto Niepodległości, 25 i 26 grudnia – pierwszy i drugi dzień Bożego Narodzenia, niedziele.

Dla obliczania terminu bez znaczenia jest fakt, że w trakcie biegu terminu do dokonania określonej czynności wystąpił dzień ustawowo wolny od pracy, dni takie podlegają bowiem wliczeniu do terminu. Nie ma to również żadnego wpływu na początek biegu terminu.
Termin ulega wydłużeniu jedynie wówczas, gdy koniec terminu przypada na dzień ustawowo wolny od pracy (wynikający z ustawy) – nie zaś ustanowiony indywidualną decyzją pracodawcy.

Reguła przesunięcia końca terminu przypadającego na sobotę lub dzień ustawowo wolny od pracy znajduje zastosowanie zarówno do terminów prawa materialnego, jak i terminów prawa procesowego. Dotyczy ona również terminów wyznaczonych dla organów podatkowych w takim sensie, że są one zobowiązane uwzględnić pisma wniesione w takim terminie.

Przepis art. 12 § 6 OrdPod określa moment i warunki, jakie należy spełnić, aby czynność prawną uznać za dokonaną w terminie w sytuacji, gdy pismo nie zostało bezpośrednio złożone do organu podatkowego.

� Niniejszy materiał został oparty na: Ordynacja podatkowa. Komentarz (red. Prof. Hab. Henryk Dzwonkowski, 2016)





